Thema Cﬂoskelet ) o co '
1. Centriol? Centrosom'? Colchzm? Kmesm’ Cilie? Flagelle?

2. Cytachalasin? Myosin | ? Rho-Kinase? Lemellpodium? ARP2/3 ? Gelsolin?

Thema: Signaltransduktion
3. Als Reaktion auf ein Signalmalekiil erhéht sich oft d|e Ca2+-lonen Konzentration im

R Cytoplasma. Durch welche 4 pranIpiellen Prozesse kann die Zelle danach wneder eine

niedrige Ca2+ lonen Konzentratlon |m Cytoplasma errelchen"

- 4,3 der folgenden Aussagen ist richtig. Welche?

o Ras-Proteine werden durch die Bindung von ATP aktiviert

o Im Ruhezustand ist GDP an die-alpha-ntereinheit von G-Proteinen gebunden .
o Rhodopsin gehort zu den G-Protein gekoppelten Rezeptoren

o Die Adenylatcyclase kann durch G-Proteine aktiviert und inhibiert werden

s Rezeptortyrosinkinasen besitzen sieben.Transmembrandomaren = .

o' Die Phospholipase C katalysnert die Spaltung von Inosntoltnphosphat (IP3)

Vom Gen zum Protein: * .
5. Intron? Kombinatorische Kontrolle der Genregulatlon"r‘ Alternatives Splelﬂen7 mRNA

) Prozess:erung"Translatnon7

{
6. Welche Molekiile kénnen nicht durc{h eine Bio- Membran”
= Antwort: Ca2+, Glucose, Alanm, Na+

7.3 der folgenden Aussagen sind richtlg. Welche?
. » lonenkanile kénnen durch Druck geﬁﬁnet werden .
* InLipid Rafts sind Phospholipide mit ungeséttigten Fettsduren stark angere»chert
K Glycohpldefindet man an der Innensente der Zellmembran
"« Phospholipide haben amphlpatlsche Eigenschaften =
< Aus Glycocalys bezeichnet man dle Summe der, Zuckerreste aufden mtegralen
Membranprotemen
* Carrierproteine findet man auch in den Membranen von Lysasomen

Thema: Zellkern, Mitose, Meiose . J .
8, Der Zellkern ist das markanteste Organell ciner eukaryotischen 2elle.
Erkliren Sie in wenigen Stichworten oder in einem Satz:

« Nukleolus . |

|
|
« Nucleosom J ) ]

. . |
o Chromatin. [
: |
|
« Chromatide’

\
|
:
¢ Centromer }
|
[

fi
9,4 der folgenden Aussagen smd flChtlg Welche7
 Inder Prometaphase wérden die ‘Centrosomen dupliziert
" Wihrend der Mitose zerfallen Kerphiille, ER und Golgi-Apparat in kleine Vesikel
s ‘Der synaptcnemale Komplex ist elne spezielle Paarungsstruktur zwischen homologen .
* Chromosomen und wird im Pachytin ausgebildet
s zZwischen der ersten und zweiten mexotlschen Teilung wird die DNA replmen .
o In der Mitose werden homologe Chromosomen unabhiingig verteilt
« Die Mejose ist eine Reduktuonstenung bei der aus einer diploiden Zelle 2 haploide Gameten
hervorgehen |
¢ - In der mitotischen Anaphase wandern die Schwesterchromauden (1] gegenuberllegenden
Spindelpolen und die Teﬂungsspmdel verkiirzt sich
«  NurKinetochorenfasern, die unter Zugspannung stehen, werden in der Prometaphase

stabnhsmrt




" Thema: Zellzyklu
10. Liickentext

Aus Xenopus OQcyten wurde ein Faktor isoliert, der die Renfung von Elzellen induzient. Die Aktivitit

dieses M-Phase-Férdeerfaktors (MPF) dndert sich in OQcyten und steigt kurz
vaor Beginn der steil an und fillt gegen Ende der auf.
den Nullwert ab. Der MPF-Komplex besteht aus einer und einer

Untereinheit, die zunsichst enzymatisch inaktiv ist. Die Untereinheit .,
wnrd dann an mehreren Stellen, die teils_* , teils sind, von Kinasen
phosphoryliert und bleibt weiter inaktiv.
Erst eine aktivierende, , die die hemmenden Phpsphate entfernt, iiberfiihrt -

den MPF-Komplex in eine aktive Form. Ein aPuvxerter MPF-Komplex stimuliert mdlrekt die
Aktivierung von weiteren MPF-Komlexen, indem er {iber eine :
inaktive, aktivierende Phosphatasen in aktive oberfihrt,

. 11. An vielen Stellen im Zellayklus wird tberpriift, ob das Zellzykluskontrollsystem weiter ablaufen
soll. Was wird an folgenden Kontrollpunkten ven der Zelle kontrolllert?
Gl- Kontrollpunkt

G2-Kontrollpunkt:

'Metaphase-Kontrollpunkt:_ .

Thgma QOrganellen
12, Proteine, die komplett im Cytoplasma translatlert und gefaltet werden, kann man prmz:piell in

folzenden Kompartimenten firiden, (1 Antwort)
«  2zellkern, Mitochondrien, Perixamen, ER
o Zellkern, Golgi-Apparat, Perixomen, ER
« Zellkern, Mitochondrien, Perixomen, Cytoplasma
»  Zellkern, Golgi-Apparat, Perixomen, Cytoplasma
« ER, Golgl-Apparat, Perixomen, Cytoplasma
. Mnochondrxen, Golgx-Apparat perixomen, Cytoplasma

13, Sle markteren ‘ein Transmembranprotein der Zellmembran am N-Termmus mit GEP. n welcher
Reihenfolge \wrd d«eses Protein in folaenden Kompartimenten auftauchen.
(1 Antwort)

« Cytoplasma, Transportvesikel, ER, Golg| Apparat, Zellmembran

« Cytoplasma, Golgi-Apparat, ER, Zellmembran

. Cytop|asma ER, Transportvesikel, Golgie-Apparat, Transportvesxkel zellmembran -

+  ER, Transportvesikel, Golgi-Apparat, Transportvesikel, Cytoplasma, Zellmembran

o ER, Golgl Apparat Cytoplasma, Zellmembran

5 WasisteinTelom? * i
". Antwort: Madularer Baustein der Kormophyt'en

i
|
|
\
t s
}

. 1. Was ist Sympatrische Speziation? -

o |
Evolution - : -
i

2. Ein konkretes Belspiel fiir Art/Galtung, wo man allopatrische Artbildung nachgewiesen hat!

3. Unter welchen Bedmgungen ist Genetic Dr‘rt am wichtigsten?
Antwor: Neubesiedlung von Inseln |

4. Belspxel wo in rezcnten 2ellen noch Spuren der RNA- Welt zu finden smd
Antwort:

_Bsp, 1: Ribonukleinsdure zum Aufbau von Proteinen

Bsp, 2: Ribosomen sind aus RNA

6. Theorle von der Uberproduktlon von Thomas Mafthus..,

Antwort: Ohne Konkurrenz um limitierte Ressourcen gibt es keinen Selektionsdruck.

wn Ts Rlbosomen der Plasude im Unterschied zu|RIbosomcn im. Cytoplasma 4

Wie wird dieser Befund evol.biolagisch erklart? .
Die Plastiden sind durch __- aus
entstanden, ihre Ribosomen bestehen daher aus einer S und elner
S Untereinheit und nicht aus einer ___~ S und'einer -
S Untereinheit. Wenn man die gréfte Untereinheit eines plastidiérén Ribosoms
mit der kleinen Untcremhent eines | . Ribosoms rekonstruiert, kann man in vitro nach

. Zugabe von mRNS und rad-oa?tw markierten Ammosauren Translationsaktivitdt beabachten.

4
8. Ssamenabwurf in Getreiden ist ein dominantes Merkmal. Sie beobachten in einer Population von
Wildreis bei 84% Samenabwurf, wihrend bei 16% (so wie bei Kulturreis) die Samen auf der Ahre
verbleiben. Wie viel % der Population sind heterozygot tragen also das Kulturreis-Allel in verdeckter
Form? . 1

* 9, Farnpflanzen wurden von Samenpflanzen ~verdréngt, welchc Errungenscha(t der Samenpflanzen

war dafiir verantwortlich? '
Antwort: Der Pollenschlauch ermoglichte wasserunabhanmge Befruchtung.

10. Rlesentarantal (100 Metcr) ist bxologlscher Quatsch weil:

Antwort: Ein Exoskelett aus Chitin limitiert die maximale GroRe elnes Organismus
11, "fnselfrage"”’ ; i

Anwort: Westseite ; ;

Faktor: Verindertes Verhiltnis zwischen asexueller und sexueller Fortpflanzung

]
I
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|
|
|
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'Gehehk

1, Sie krevzen 2 weile Panther und erhaltcn ausschlieﬂllch Nachkommen mlt rosarotem Fell, Welche
3 folgenden Aussagen treffen fir den Erbgang 2u?
< Die Fellfarbe von Panthern iird iiber EIN Gen mit |ntermed|aren Erbgang vererbt
» Dierosa Fellfarbe von Panthern wird durch ZWEI unterschiedliche Gene kontrolliert, von
denen fir die Auspragung des rosa Fells NUR EINES dominant vorliegt
«  Die rosa Fellfarbe von Panthern wird durch ZWEi unterschiedliche Gene kontrolliert, von
. denen far die Ausprigung des rosa Fells BEIDE'dominant vorliegen miissen
« Die rosa Fellfarbe von Panthern wird durch ZWE unterschiedliche Gene kontrolliert, weifie
Panther knnen EINES oder BEIDE Gene in der homozygot rezessiven Form vorliegen haben
« Die rosa Fellfarbe von Panthern wird durch ZWE| unterschiedliche Gene kontrolliert, die
- beiden oben genannten weiRten Elterntlere haben jeweils das eine ODER das andere Gen in
der homozygot rezessiven Form vorliegen
+  Die rosa Fellfarbe von Panthern wird durch ZWEI unterschiedliche Gene kontrolliert, eine der
beiden oben genannten weillen Elterntiere MUSS BEIDE Genein der homozygot rezessiven
Form vorliegen haben

2. Ein Rhinogradentier der Art Tyrannonasus hyeckeli (heterozygot fiir spitze Nase und rote Augen)
wird mit einem stummelnasigen Tyrannnasus mit welBen Augen (homozygot fiir beide Merkmale)-
SEHR vorsichtig:gekreuzt: Die Nachkommenschaft (Rhinogradentier sind sehr fruchtbar) zelgt

‘folgende phanotypische Aufspajtung: *~ - '

969 spitznasig-rotdugige Tyrannonasi, 971 stummelnasig-weifdugige Tyrannonasi
31 spitznasig-weiBdugige Tyrannonasi und 29 stummelnasig-rotéugige Tyrannonasi

Wie groR ist dle Rekombinatlonsfrequenz der Gene fiir Nasenform — und Augenfarbe?

3, Krepzuﬁg Frucht‘fliegen-'Mutante.n - Gene auf dem Chromosom skizzieren

- A, Witwenspitz > Stammbaum W w dazuschreiben

S. Bluter werden - Wahrscheinlichkeit?

6, Vererbung iiber mitochondriale DNA

7. Multiple Choice

‘8. Komplementérer Strang schreiben

|
|

9. EINE der folgenden Aussagen ist FALSCH, Welche"

Genkonversion kann durch Mismatch- ReparaturvonHeteroduplex -DNA wihrend der
Rekombination entstehen i

Genkonversion fihrt zu eider van den Mendelschen Regeln abweichenden Aufspaltung von
Merkmalen ‘ 2

Genkonversion entsteht durch die Anlagerung von NlCHTHOMOLOGEN Chromosomen inder
‘Meiose ' 5

Vorraussetaung fir Genkonverslon ist dle Anlagerung der homologen Chromosomenpaae
wihrend der Meiose . !

Genkonversion kann man anhand der Sporenverteilung in den Asci von Schlauchpilzen

_erkennen !

10, EINE der folgeriden Aussagen ist FALSCH. Welche? -

Das.F-Plasmid kodiert fiir alle Funkﬁonen; um van einer Bakterienzelle in eine andere
Bakterienzelle transferiert zu werden

Das F-Plasmid liegt in ziruldrer Form in der Bakterienzelle vor

Das F-Plasmid kann ins Baktenengenom eingebaut werden und fiihrt 2ur Bildung
sogenannter HRF-Stamme !

Das F-Plasmid gehdrt zuden Resmtenz-Plasmlden, weil es dir Gene fiir mehrere Anhblotnka-
Resustenzen tragt i .

Die DNA des F-Plasmids liegt wahrend des Transfers in einzelstréngiger Form.vor

. Baktérien, die das F-Plasmid enthalten, kdnnen eine spezielle Struktur, den F-Pilus bllden,

iiber den die Konjugation mit,anderen Bakterien elngeleitet w:rd




2 --Antwort Neubesiedling-von Inseln —— e e

_ 'I'eil:‘ Evolution

1. Was ist Sympatrische Speziation?

2. Ein konkretes Bei_spiel fiir Art/Gattung, wo man allopatrische Artbildung nachgewiesen hat!

3. Unter welchen Bedingungen ist Genetic Driftam wichtigsten?

" 4. Beispiel, wo in rezenten Zellen noch Spuren der RNA- Welt zu finden sind:
Aﬂ_two It
Bsp 152 Ribohuic‘lr;zinséiufc. zum Aufba_u 'x:'o‘n _Prpfteihén
“Bsp. 2: Ribosomen éind aus RNA
5. Wes ist ein Telom?
An‘cwort Modularer Baustem der Kor mophyten
6. Theorie von de.r Uberproduktmn von Thomas Malthus
" Antwort: Ohne Kon kurrenz um hm itierte Ressourcen gibt es keinen Selektionsdruck.
| 7. Ribosomen der Plastide im Unterschied zu Ribosomen im Cytoplasma
Wle wird dieser Beﬁmd “evol. blologlsch erklar?
. Luckantext |
8. RECHENAUFGABE! (konnte ich nicht l6sen)

* 9. Fampflanzen wurden yon Saménpﬂan,z‘en verdrdngt, welche Errun genschaft der
Samenpfianzen war dafiir verantwortiich? ' -

Antwort: Der Pollens chlauch ermo gii:cihte wasserunabhédngige Befruchtung.

10. Riesentaranfal (100 M.eter) ist _biologischer Qu_a‘rs ch weil: -

Antwort Ein b.\:oskelett aus C]utm ‘-rmtlert die memmeie v-of’e emes Orcamsmuc;
| 11. "Inselfrage” -

Anwort: Westseite

Faktor: Vexdndertes \-’erhaltu is 4w1schsn ab@-ueller und Se\ueller E ortp‘:lanzunﬂ .
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Genetik:

3. Kreuzung Fruchtfliegen-Mutanten = Gene auf dern Chromosom skizzieren
4. Witwenspitz = Stammbaum W w dazuschreiben

5. Bluter werden = Wahrscheinlichkeit?

6. Vererbung {iber rnltochondnale DNA

7..Multiple Choice

8. Komplementérer Strang schreiben

9. Multiple Choice

10. Multiple Choice

Zellbio

s hema C‘ Ioskefett o LT W e i i e e e e e R SN e s, D < g

1. Centriol? Centrosom? Colchzin? Kmesm'-’ Cilie? Flagelle?

2. Cytochalasin? Myosin | ? Rho-Kinase? Lemellpodlum? ARP2/3 ? Gelsolm'-’

Vom Gen zum Protein:

‘5. Intron? Kombinatorische Kontrollé der Genregulatlon? Alternatlves SpleiRen? mRNA .

““Prozessierung? Translation? :

6. Welche Molekiile kénnen nicht durch eine Bio-Membran? > Antwort: Ca2+, Glucose,
Alanm Na+ .

ir Leama e s - A 4L o ALER e TLr e . R & R T e et e e R et T . T #a ity
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_ Namé: _ _
Klausur Grundiagen der Biologie (Modul 0001A)
Sie haben insgesamt 120 min Zeit. Bitte bei der Beantwortung der Fragen

knapp und prézise formulieren. Keine Romane! Fir jeden Punkt hat man
im Durchschnitt etwa 1 Minute Zeit zur Verfligung.

Teil Emfuhrung in die Zellblologle (Bastmeyer) 60 Punkte

1. ProE@ine kénnen mittets;_Immunfluoreszeng oder als fluoreszierendes
Protein (z.B. GFP) nachgewiesen werden. Erkldren Sie kurz beide
Methoden und beschreiben:Sie ihre Vor- bzw. Nachteile. (4P)

I S e hemn e treazess s
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2. Proteine sind aus einzelnen Aminosauren aufgébaut. Erkléren Sie, wie
sich durch die lineare Anordnung der.Aminoséuren eine dreidimensionale
Proteinstruktur ergibt. Was sind Proteindoméanen und welche Funktion
‘'kénnen sie bei der Evolutlon gesp;elt haben? (6P)

3. Zellmem branen

A Sk:zmeren Sie den Aufbau einer typischen eukaryotlschen Ze[lmembran
und benennen Sie die beteiligten Molekiile und Proteine. Gehen Sie hierbei
auf Subkompartimente in der Membran und Unterschiede zwischen Innen--
und AuBenseite ein. (5P)

B: Die Zellmembran ist semipermeabel. Welche Stoffe kénnen die
Membran passieren, welche nicht? Was sind Carrier-Proteine und welche
Funktion haben sie? (5P)

4. Mikrotubuli und Aktinfilamente entstehen in Zellen durch einen
reversiblen Prozess der Selbst-Assemblierung (self assembly).

A: Vergleichen Sie das ,self assembly" von Mikrotubuli und
Aktinfilamenten und benennen Sie dabei Gemeinsamkeiten und

Unterschiede. (6P)

B: Welche Funktionen haben Mlkl’OtubUh und Aktmﬁlamenten in tienschen
Zellen? (4P) :

99



. 5. Der Zellkern ist. das markanteste Organell einer eukaryotischen Zelle.
Erklaren Sie mit je einem Satz: (SP) '

- Nukleolus®

- Chromatide

. - Centromer -

.- -Euchromatin -

- . Heterochromatin .

- Kernpore .-

- Kernlamina -

- Kernkdrperchen

= ChEOmOSOmentertitofien s et e by T 0o W e e o

.- Nucleosom

6. Wie kénnte man die Evolution des Zei[kerns des Endoplasmatlschen
Reticulums und der Mitochondrien erkldren? We{che Konseguenzen
ergeben sich dadurch fiir die topologischen Beziehungen-zwischen den
einzelnen membranumhdliten Komponenten einer Zelle und dem

. Stoffaustausch zwischen. d|esen Komponenten? (SP)

7..Eine mRNA, ‘die fir ein Transmembranprotein kodiert, erscheint im-
Cytoplasma. Schildern Sie in Stichworten oder in einer Skizze die nun
fblgenden Ereignisse bis das fertige Membranprotein in der Zellmembran
erscheint. In welchen membranumhuliten Organellen taucht das Protein
hierbei auf? (6P) - ;

8. LYsosom: Wie.entstehen sie; wie sind sie aufgebaut und welche
Funktionen haben sie? (4P) ;

. 9. Skizzieren:und benennen Sie.die sechs Phasen d'er Mitose. Gehen Sie

. hierbej auf die Anordnung der Centrosomen, der M|krotubul| der-

.-Chromatiden und der Kmetochore ein. (5P)

10. Beschreiben Sie in Stichworten die Signaltransduktion durch G-Protein
- gekoppelte Rezeptoren. Wie wird das Signal zu den Zielproteinen

- ‘weitergeléitet und welches sind die 3 h&ufigsten Klassen von

Zielproteinen? Nennen Sie zweij Bezsp[ele flr G- Protein gekoppe[te
Rezeptoren. (5 P) '

A



nordamerlkamschen Indlanern? (ZP)

Teil Mechanismen der Ewoﬂuﬁ:ion‘(m-‘ﬂ'ck) — 30 Punkte

1. Was ist der Unterschzed zwrschen missense und nonsense Mutation? -
(ZP) '

2. Nénnen Sie zwei wichtige Aussagen von Lamarcks Deszendenztheorie.
Worin lag Lamarck rlchttg? Worin Iag er falsch? (BP)

3. Was ist ein Telom? Es ist nur eine Antwort richtig.. (2P)
0 ein Meristem bei verzweigt wachsenden Algen
O der modulare Baustein der Kormophyten
O. ° eine durch gleichen. Selektionsdruck entstandene
riichthomologe Ahnlichkeit von Arten
@) Eine seltene durch Mutation entstandene Tumorerkrankung
des Menschen 5

-

4, Deﬁnleren Sie kurz den Begriff adap’clver Radlatlon - nennen Sle ein
konkretes: Bersp[el (2P) - : :

5. Nennen Sie zwei konkrete Beispiele flr Koevolution. (2P)

6. Warum ist dte Hauf’gkelt der@mhetze[leanamle in Malarlagebteten '
erhoht? (3P)

7. wie erklart man SICh das ‘Fehlen der. Blutgruppe B ei den

8. Chloroplasten haben eine doppelte Membran, die innere Membran

* &hnelt ihrer Zusammensetzung prokaryotlschen Membranen. Erklaren Sie

dlesen Befund auf evolutlonsbxologxscher Grundlage (BP)

_. 9. Gibt es in der Zelie noch Spuren von der RNA—We]t? Begrunden Sie ihre - -

Antwort mogllchst konkret. (3P)

io. Insékten haben, so wie:Pflanzen, ein Exoskelett. Dieses besteht aber

" . aus Chitin. Bei Pfigmzen kommt Chitin nicht vor. Warum? (3P)

-r.‘?



-411. Es wird von Gégnern der Evolutxonstheor[e oft ins Feld gefuhrt, die
Wahrscheinlichkeit, dass aufgrund zufalliger Mutation ein so

. vollkommenes Gebilde wie der Mensch entstehe, so gering sein wie die,

dass ein Affe auf einer Schreibmaschine ein Sonett von Shakespeare .
erzeuge. Was wirden Sje auf dieses Argument antworten? (5P, davon 2P = . =
fir konkrete Argumente, 2P fiir die logische Struktur der Antwort 1P fir
Stil und Eleganz der Formulierung)

i. Was versteht man unter Ailel? Erlautern Sle die Begriﬂ‘e ,,clommantes
“-und ,,rezesswes“ Allel. (3P)

2. Wie kdnnen zwei Marker, die gememsam auf einem Chromosom liegen,
voneinander getrennt werden? Wann in der Metose erfo[gt dle Trennung
.der betden Marker? (BP) S .

3. Eine Wildtyp-Fruchtfliege (héterozygot fiir graue Korperfarbe und rote
Augen) wird mit einer schwarzen Fruchtfliege mit purpurfarbenen Augen
gekreuzt. Die Nachkommenschaft zeigt folgende phanotypzsche
Aufspaltung:

604 Wildtypen, 596 schwarz- purpur; 31 grau- purpur, 29 schwarz rot. Wie
groB ist die Rekombinationsfrequenz der Gene fur Korper— und

Augenfarbe? (3P)

4. Bei der Kreuzung von verschledenen Fruchtfhegen -Mutanten-
(b= braune Augenfarbe, cn= purpurfarbene -Augen, vg = Stummelﬁugel)
beobachten Sie folgende Rekombmatlonsfrequenzen

zwischen b und cn: 9%
zwischen cn und vg: 9,5 %
zwischen b und vg: 17% .

Sk:zzneren Sie die Lage der gene auf dem Chromosomen (2P)

- 5. Innerhalb einer GroBfamilie wird eine Erbkrankheit ausschlieBlich von
Frauen an ihre Kinder weitergegeben. Manner kénnen die Krankheit zwar
auspragen, aber nicht we|tergeben Wle ist dieser Erbgang zu erklaren?
(3P) -

A



6. Die gesunde Tochter eines Bluters heiratet einen Bluter. Wie grofB3 ist
die Wahrscheinlichkeit fiir einen Sohn oder eine Tochter aus dieser Ehe,

- Bluter oder Bluterin zu werden? Welche Wahrscheinlichkeit besteht, dass
alle vier Shne dieses Paars an Bluterkrankheit leiden? (5P).

- 7. Die ,Chargaff-Regel* besagt, dass bei doppelstrangiger DNA das

Basenverhdltnis von Adenin zu Thymin.und von Guanin zu Cytosin jeweils

- = 1list. Erkldren Sie, warum das so ist. Gilt die Chargaff-Regel auch far
einzelstréngige DNA? Begriinden Sie Thre Antwort! (4P) _

8. Meselson und Stahl haben in' Ihrem klassischen Experiment die
»Semikonservative™ Replikation der DNA bewiese. Was versteht man dabei
unter ,semikonservativ'? (3P) . U : :

9. Welche Funktio-n hat das'E—PIasrhid bei der Konjugation von Escherichia
coli Bakterien? Was passiert' mit dem Plasmid wahrend der Konjugation?
(4P)- - Y S -

Al



~ Klausur Allgemeine Biologie 1
Woher wissen wir, dass Chromosomen die genetische II_nfo'mlation tragen?
Was verstehen sie-unter der Prozessivitat der DNA-Polymerase? 2 .
Nennen sie 4 Unterschiede zwischen der RNA-Polymerase und DNA-Polymerase.
Nennen sie 4 Proteine (aufer DNA-Polymerase), die an der DNA-Replikation beteiligt
sind. . - ST - . :
‘Nennen sie 3 Arten von DNA-Schaden. Wie wird diese repariert.
Was ist Rekombination? Wo spielt es eine Rolle? far
Was ist ein Antikdrper? Beschréiben sie seinen Aufbau und seine Funktion. Wo
werden Antikorper in der Zellbiologie angewendet. '
8. Was ist der Unterschied zwischen Cilien, Flagellen und Mikrovilli?
. 9. Nennen sie 4 Membranproteine und ihre Funktionen: ;
'~ 10.‘Was ist Apoptose und wie Funktioniert sie? ' £
11. Beschreiben sie die Evolution der Mitochiondrien und Chlotoplasten:— = ——— .
12. Definieren sie: Nukleolus, Chromatin, Chromatid, Kernlamina und Kernkérperchen. .-
" 13 Was ist ein G-Protein? Wie funktioniert es? -
" 14. Beschreiben sie dié.Phasen der Mitose. Was passiert an der Konetochorenregion?
- 15. Was sind Iﬁtarmet_:li%irfilamente? '
16. Was hat Cuvier bebauptet?
17. Was ist.sympatrische Artbildung?
18. Was hat Sichelzellandmie mit Malaria zu tun?
19, Was ist Genetic Drift?
© 50. Was ist die Endosymbiontentheqrie? :
21. Was hat es mit-der Kugelalge Volvox auf sich?
+ 92, Was haben Bienen: miit Angiospermen zu tun?. .

NI
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Auswahlan Fragan zur Allgemeinen BlOlO“iﬂ 1 WS 05/06

Nennen- Sie zwei Grundaussagsn Lamarcks aus seiner Dcszendenztheone Worln hatte er
recht, wo iag er falsch? )

‘Nennen S1c drcz Typer: ven Mutahonsermgmsssn mit jeweils einem konkreten Beispiel.

Sind Pferd und Esel zwei Arten‘? Begrunden S1e: unter Verwendung des Mayrscherz
Artbcgnffes

Was ist der Grilndereffekt? Bcispxel'?

Was ist der Urey-Effekt? Welche Bedaﬁt_ung_ hater ﬁ._ir die .Ursnppentﬁaoria? '
Durch welche Anpassungen: verdrangten die Samenpﬂanzen d-ie Farne?

Was versteht man unter einem mndularcn Aufbau? Beispiel?

Wle kann aus einem Ammosaurcfaden ein dre1d;1nen51cnales Protem entstehcn‘?
Zemhnan und heschn.&cn SIC einen ?’ellkem. '
Was sind Myosine, wie funktionieren sie?
“Eine mRNS zur Cochex:ung-mnes' Transmembranprotams arschclnt im Cytoplasma, schildern

Sie den Weg der mRNS bzw. des Prctems (auch mit Blick auf die Proteinbiosyntheése) bis
zum Embau in die Membran Ete L

- Was ist ein ER, wie ist es aufgebaut welche. Funktson erfillt es, wo verlsuft es in der Zelle?

Was sind Lysosomen?

Nennen Sie die I’hasen dcs Zellzy‘klus Wo und wie kann die Zelle ein greifen und den Zyklus
stoppen? | e : .

Skizzieren und beschriften sie den Aufbau aincr-Ze}lmembiaﬁ; gehsﬁ sie auch auf Details eint’

Funktion und Wirkungsweise von Mikrotubuli.

Wie schadigt UV-Licht die DNA, wie wird der Schaden behoben? -

Schildern si die¢ DNA-Replikation. °




